

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉLDE-UTCA 8. Telefon száma 788.

EGYETÉRTÉS

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPNOVÉLDE-UTCA 8. Telefon száma 708.

Mai számunk főbb közleményei: Veszorúlk: A közszellem forrásai. A transzváli háború.

A közszellem forrásai.

A vármegye nagyságáról és hanyatlásáról szól még mindig az ének. Az a vármegyei végzetes sorsa, hogy mindenki dicsőíti muljtját és mindenki kárhöz-tartja jelenét;

Valamennyi állítás között, melyeket a vármegyék közkeletű cenzurája újra forgalomba hoz, talán a legkülönösebben érint bennünket az a tétel (gondoljuk, mások néve is elég csiklandós ez), hogy a vármegye a társadalmi reakciónak tenyészhelye.

erősebben, vagy itt a fővárosi centrumban? Nos mi határozott meggyőződéssel merjük mondani, hogy annak az ugynevezett társadalmi reakciónak forrását is, gócpontját is a fővárosi társadalom világában kell keresni, és a mi hatalmat ez a társadalmi reakció jelent, ahhoz a vármegyei szervezetenek most is édeskevesé köze van.

Eszünkagában sincs a mai vármegyének liberális szellemet tulajdonítani. Nincs is annak igazában semmi közszelleme. Tudjuk, hogy a mai vármegyében a régi csásári érdek dominál, bárha ez a családi hatalom már nem ritkán hiával van minden függetlenségnek. Igaz az is, hogy a tisztségek betöltése a lehangyolott megyei családokéra nézve jobbadán csak szegényes kenyérkérdés, a vármegye elhelyező intézette lett és hogy ebben a fejlődésben a modern vármegyei hivatalnok jellemző típusa a hatalom kor-tésében alakult ki, a kinek lényében oly esodálatosan egyesül a legjamborabb idek az erőszakos vérmérsékkel.

Tessék hát a szegény vármegyét legalább az uralkodó társadalmi reakciónak vadjá-va! bekén hagyni. A mi magyar vidékeink közszelleme még mindig elég józan érteket és erős ellentállást tanúsít az őr kaszínók hejszái, egy még fejelemetlen bürokrácia nagyvonalú, alagrárius képzelgések és megkeveredett ifjusági ideálok iránt, a mik mind a fővárosi sűrű gőzköréből sercseve szétszóróznak.

központi minisztériumok modern berendezésű irodáiban van melengető tűzhelye, mint a vármegyék ódon zugaiban. Külön kérdés itt az, a mit érdekes érdemes volna megvizsgálni, hogy egy liberálisnak mondott kormányzati rendszer közvetlen milieujében miként gyökereszt meg és tallal állandó tényét a társadalmi reakciónak legönösebb fajtája. Anyi bizo-nyos, hogy itt érvényesült legjobban, innét kereste és tallalta meg a vele rokon elemeket, itt szervezkedett társadalmi hatalommal a „végzett ur” típusa a maga félelmetes szenvedélyességével. Ebben a környezetben alakult ki az a vakmerő stréberség, melyben örökké kielégíthetetlenül lazong a társadalmi versengés ösztöne. Ebben a körben jutottak szerephez azok a hamis agráriusok, kik folyton a földirtokos osztály javáért és fensőbbeséért ordítokznak, holott ők maguk régen elrugták az anyaföldet lábaik alól. Ebben nyerne tanító tekintélyt, a kik örökkön az ősi kiváltságok dicsőségéért rajonganak, a mik lelkük ég a vágtyól, hogy kiváltságos jussal részesedjenek a nagyvilági élet léhaságaiban. Ez a típus, ez az irányzat, ez a szellem, mind ez csak itt, a fővárosi fényűzés örökös ingeri között fejlődött ki, csak itt őlt-hette fei elesen megkülönböztető vonásait.

Tessék hát a szegény vármegyét legalább az uralkodó társadalmi reakciónak vadjá-va! bekén hagyni. A mi magyar vidékeink közszelleme még mindig elég józan érteket és erős ellentállást tanúsít az őr kaszínók hejszái, egy még fejelemetlen bürokrácia nagyvonalú, alagrárius képzelgések és megkeveredett ifjusági ideálok iránt, a mik mind a fővárosi sűrű gőzköréből sercseve szétszóróznak.

Tessék hát a szegény vármegyét legalább az uralkodó társadalmi reakciónak vadjá-va! bekén hagyni. A mi magyar vidékeink közszelleme még mindig elég józan érteket és erős ellentállást tanúsít az őr kaszínók hejszái, egy még fejelemetlen bürokrácia nagyvonalú, alagrárius képzelgések és megkeveredett ifjusági ideálok iránt, a mik mind a fővárosi sűrű gőzköréből sercseve szétszóróznak.

Budapest, december 30.

Monarchiánk új vatikáni követe. A pápa ma ünnepies kihallgatáson fogadta gróf Szécsen vatikáni nagykövetét, a ki átnyújtotta megbízó levelét Ezután a nagykövet Kaupolla bíboros államtitkárnál tett látogatást. Végül gróf Szécsen hagyományos szokás szerint a vatikáni Bazilikába ment.

A kivándorlások. A belügyminiszter — a közér-külügyminiszterrel volt értekezéses látogatás — fölhihja a törvényhatóságokat, hogy az ipar- és munkaszkaságot óva intsek a Bajorsországha s különösen Münchenbe való kiutazástól, mert ott szintén nagy gazdasági pangás van s ennek következtében egyre nagyobb a munkátalanok száma. A belügyminiszter különben már a múlt évben fölhihja a törvényhatóságokat, hogy a mennyiben a területükön kivándorlásra vonatkozó mozgalom észlelhető, annak az okait igyekezzenek kikutatni s ha ezek olyan különös helyi jellegűek, a melyek kormányhatósági vagy törvényhatósági intézkedésekkel orvosolhatók, ezek fölül tegyék megkölti fölterjesztést. Most pedig fölhihja a kereskedelemügyi miniszter az összes ipari és kereskedelmi kamarákat, hogy ezeknek a kérdéseknek a puba tolasában ők is szakszerűen járjanak el s a törvényhatóságokat ebben az ügyben támogassák.

Tisza Kálmán mandátuma. Bár Polmaniozky Frigyes, az országgyűlési szabadelvű párt elnöke Molnár Alberthez és Dregán Jánoshoz, az abruddányai szabadelvű párt elnökeihez a következő táviratot intézte: «Ragaszkodásuk megtiltásáért kifejezésért hálás köszönetem tolmácsolva nagy örömmel veszem tudomásul pártunk örök büszkeségének, a szabadelvűség hervadhatatlan érdemű bajnokának: Tisza Kálmán ó nagy-méltóságának képviselővé történt jelöltetését.»

Főispán-változások. Mint írtuk, Zeyk Dániel, Alsó-Fehér vármegye főispánja beada lemondását. Elhatároztának oka a megyei választásban rejlik, a mely e hó 21-én történt meg, s a melynek eredménye eredménye arra bírta a főispánt, hogy magára képviselő, Gorave László töltsék le. A lemondás most van Selli Kálmán miniszterelnök előtt, a ki valószínűleg már legközelebb dönteni fog ebben az ügyben. — Zárójelöllettel jegyzem, hogy Kraljevics Tamás főállománygyűzt Lukamegye főispánjává neveztek ki.

A végvári választás ellen beadott és visszavont petíció tartalmáról nemely lap téves értesítést közölt, úgy tüntetvén fel a képviselők részéről felhozott érvénytelenségi eseteket, mintha azok a megválasztott képviselő, Gorave László töltsék le. Ezzel szemben a petíciókban megadott kiutit, hogy a megválasztott képviselő tényleg csak a templomoknak és iskoláknak adott adományokat panszolták fel, minden egyéb azonban csak a kérésnek eljárására vonatkozik. Epen ez a körülmény bírta rá a képviselőket arra, hogy a petíciót a kuria előtt a tárgyaláson visszavonják.

A transzváli háború.

De Wett legújabb nagy győzelmé, s Steyn elnöknek ismeretes levele, melyben kijelenti, hogy semmi körülmények közt sem tesz le a búrok a fegyvert, a mik csak ki nem vivták hazájuk teljes függetlenségét, érthető elkedvetlenedést kelt Londonban. Nem csoda tehát, hogy az angol politika körökét még mindig nagyon komolyan foglalkoztatja lord Rosberynek legutóbbi beszédében kifejtett ama nézete, hogy a transzváli háborúnak lehetőleg békétessel minél előbb véget kell vetni.

Legjellemzőbb a liberális unionista párt, tehát Chamberlain legszemélyesebb pártja lapjának a „Spectator”-nak véleménye ebben a tekintetben.

Az említett újság azt mondja, hogy nem az angolok, hanem a búrokra kellene nyomást gyakorolni abban az irányban, hogy a béke létrejöhessen s hogy a háború nem végződhetik olyan békétessel, a mint azt a nemzetközi jog előírja. Ep úgy, mint az amerikai polgárháború formális békétetés nélkül ért véget, kell ennek a háborúnak is véget érni és pedig egyszerűen abból az okból, mert a háború után sem búrkormány, sem búr állam nem lesznek. A mit az angol kormány tehet, az mindössze annyi, hogy nyilatkozhattik arra vonatkozólag, miként fog a búrokkal bábni s hogy az elfoglalt területeken minő politikát fog folytatni a kormányzat illetőleg. A Spectator szintén meggyőződve eme véleményének igazságáról s nagyon csodálkozik azon, hogy a búrok is még nem látták ezt be. Szerinte azonban ez az új időpont is be-

fog következni, s a búrok belátják majd küzdelmük meddségét, leteszik a fegyvert s kérdést fognak intézni Londonba, hogy mit szándékoznak csinálni a búrokkal és elfoglalt országukkal az angolok, s akkor a Spectator a következő választ ajánlja Chamberlainnek és Salisburynek:

A két búr köztársaság egyelőre közvetlenül az angol kormány fenhatósága alá rendeltetnek, azaz a törvényhozói és végrehajtó hatalom egy kormányzóra bízotnak, a kit az angol kormány nevez ki. A kormányzó mellé egy kormányzó tanács is szerveztetnek, melyben a búrok is helyet kapnának. A kormány arra fog törekedni, hogy minden lakost egyformán védjen és támogasson s az új gyarmatban a rendet, a békét és jólétet erősítse, fejlessze. Végre ki kellene jelenteni a Spectator szerint, hogy mihielyt az új gyarmat megmutatta, hogy egész bizalommal lehet reábizni az önkormányzatot, ezt neki ép úgy meg fogják adni, mint a többi gyarmatnak, s hogy mihielyt csak lehet, az egész brit Délelfrikai Canada és az ausztráliai államszövetség mintájára egyesíteni fogják egyetlen nagy államszövetségé. Egszóval önkormányzatot és államszövetséget mihielyt csak lehet, addig pedig egy egészes, liberális és közvetlen a londoni kormány alatt álló kormányzatot.

Ennyiből kellene állania — mondja — a válasznak arra a kérdésre, hogy minő politikát akar követni Anglia a két búr köztársasággal szemben. Miután pedig a búrok minden valószínűség szerint egyelőre kérdéseket is intéznének Londonba, erre is el kell készülvennie az angol kormánynak. Ezek közt a kérdések közt lesz majd bizonyos az is, hogy a benschlötök kapjanak-e valamiféle politikai jogokat, s azután a nyelvkérdés. Ezekre a Spectator azt a választ szeretné adni, hogy addig, míg a két búr köztársaságot közvetlenül Londonból kormányozzák, a holland nyelvet sem el nem nyomják, sem pedig nem potegálják, de a hivatalos nyelv az angol lesz, kivéve azokat az eseteket, a melyekben ebből vagy nehézségek, vagy igazságtalanságok keletkeznek, s hogy a benschlötök polgári jogokat kapnak ugyan, de politikai jogokat nem. Mihielyt azonban a két köztársaság önkormányzati jogot kap, megkapja azt a jogot is, hogy ezt a két kérdést úgy szabályozza, a hogy neki tetszik, mint meg van ez a joga Natálának és a Fokgyarmatnak, azzal a megszorítással azonban, hogy sem rabszolgaságba, sem ehhez hasonló állapotba a benschlötök feketéket visszataszítani nem szabad.

A Spectator a főnehézségeket a személyi kérdések elintézésénél látja, a mennyiben tudniillik a visszatért búrokról van szó. Azt ajánlja, hogy az angol kormány lehetőségű engedékeny legyen egész addig a határig, a meddig engedékenységgel nem veszélyeztetni a békét. A földirtkok elkobzását is nehéz kérdésnek tartja az említett lap. A mi pedig azt a kérdést illeti, hogy az elpusztított farmok felépítésére Anglia előlegeket adjon, ezt helyesli, azzal a megszorítással azonban,

A NAZARÉNUSOK.

Írta: Eötvös Károly. V. Az új idők kezdete.

(A számtartó ismerte Heneseyt — A zalmegyei pártok. — A kis Henesey sr. — Felszabadul és vándorlata meg. — A zalai nép hitvallása. — Henesey Péter ér. — Denkiel megismerkedik.)

Az öreg számtartó sok lovagias kalandnak volt tervezője, végrehajtója s központja. Ifjú korában Veszprém vármegyében, ha szavaira jól emlékszem, Ajkán is lakott. Legnagyobb és legszomorubb kalandja itt történt. Ő és egyik legjobb barátja egy nőbe voltak szerelmesek. A nő egyiket se tüntette ki határozottan. Mind a két ifju lelkén Kisfaludy regékölészetének hatalma uralkodott. Mind a két ifju azt hitte, hogy a nő nélkül élni nem képes. A sors döntött köztük. Hosszu viták után egy éjjel együtt kimentek a rengeteg Bakonyok egyik szakadékos völgyodujába. Ő visszajött reggelre, de barátját azóta sohase látta senki. Megkérte a lány kezét s a lány meg is ígérte, de az esküvő napját akkorra halasztotta, a mikor az eltűnt jó barát elő fog jönni. Ez történt 1820 körül. Völégény és menyasszony régóta porlanak már, de az esküvő napja máig se következett be. A jó öreg számtartó azzal végezte a történet elbeszélését, hogy arról a vidékről ő is elszármazott s Ajkát azóta nem is látta többé soha.

Sok érdekes dolgot tudnék az öreg számtartóról beszélni, de ő nem volt nazarénus, kalandjai korrajzom keretébe nem valók. Fia is élhet még, noha már agg korban s a kalandok hősei közül is lehetnek még életben. A számtartó jól ismerte az öreg Heneseyt. Igricze alig négy kilométernyire van Szent-Péter-Urtól, de Pacsa sincs messze. Szent-Péter-Urban kis nemesség lakik. Ez a nemesség a nagy alkotmányi harcokban a két

nagy párt örökös ostroma alatt állott. Igriczen akkor Romy Károly lakott, az udvari párt egyik megyei főembere, ő a szent-péter-urakat sehoggy se akarta befolyása alól kieresztetni. De Csányi is közel fekszik, a hol a későbbi nagy vértanú Csányi László lakott s ő is kezét tartotta a közeli szomszédságban lakó nemességnek. Az öreg számtartó Csányi bizalmasa volt s gyakran megfordult Szent-Péter-Urban a nemzeti szabadelvű párt érdekében. A két párt engesztelhetlen haraggal nézett egymással farkasszemtel. Zalában a pártok neve nem is az volt, a mi zerté másutt az országban. Másutt udvari, konzervatív, csökönyös vagy pecsovicus volt az egyik párt neve s haladó, nemzeti, szabadelvű a másik párté. Zalában az egyik Legénypárt volt, a másik Atyafipárt. Csak 1843 óta neveztek az egyiket Forintos-pártnak, a másikat Deák-pártnak.

Az öreg számtartó kedvelte a falu kovácsát Heneseyt. Gyakran találkozott vele vadászatok alkalmával is. Nehányszor ott tallta a szénégetőn s órákig elbeszélgetett vele. Tőle tudom azt, a mit Henesey Lajos gyerekkoráról tudok.

A kis Lajos a plébános uris tanította írásra, olvasásra s egyéb elemi ismeretekre. Szelid kedélye, eleven tanulóknysága kedvesse tették még a plébános ur előtt is. Nagy kitüntetés volt ez akkor a falusi gyerekek közt.

Később a gyermek valahogy hozzájutott a szentírásához. Valaki oda adta neki az új szövetségű szent könyveket. Szinte gyanaakszom, az öreg számtartótól került oda ez a könyv. Ő volt egyedül kálvinista a vidéken. Katholikus falusi népnél nem igen szokott lenni biblia.

A gyermek örömet le nem írhatja senki. Minden szabad idejét az olvasásnak szentelte. Leikének egész erejével olvasgató a szentírás szavain és csodálatos történeteiben. Ama kisdedek közé élte magát, kikről ott mondotta az üdvözítő: övek a menyeknek országa.

Megható eset történt egy éjszakán. Anyja az öreg Heneseyné egykor nagy beteg volt. Egy szobában haltak apa, anya s a gyermekek. A kis Lajos gyerek felébredt, hallotta anyja nyugózt és jajgatását s hangosan el kezdett zokogni.

Felébredt erre az öreg kovács is s haragra lobbant, hogy ily kamasz fu meg sirni is tud, mikor senki se bántja. Ráivallt.

— Mi bajod, miért sírsz? — A gyermek fölgyve felelt: — Azt érök, hogy Krisztust a zsidók keresztre feszítették.

Az apa még mérgesebb lett. Megbolondult ez a kölyök. Még haragosabban szólott hozzá.

— Mi közöd nekem ehhez? — A gyermek szeliden felelt: — Ha Krisztus urunk most is élne, elmennék hozzá s megkérném, hogy édes anyámat gyógyítsa meg, hiszen a Kananeabeli asszonynak leányát is meggyógyította.

Az öreg kovács elhallgatott. De másnap mégis azt mondotta a fiúnak: — Fiam, téged az isten nem teremtett kovácsnak, légy te lakatos, a napokban beviszlek Keszthelyre.

Ekkor lehetett Lajos 15—16 éves. Az öreg kovács megtartotta szavát. Valószínűleg azt hitte, hogy fia nagyon gyenge szívű, mint tal a Dunán a pulyákat és gyamoltalanokat szokják tisztességesen nevezni; gyenge szívű ember pedig fakó szekeret vasalni, rossz lovat patkolni és a mesterséggel járó egyéb gorbomba munkát teljesíteni nem való. Meglehet, a czéh tekintélyét is feltette a jámbor lelkű gyerektől.

Henesey tehát ezen túl a lakatos mesterséget tanulta. Megtanulta ezt is s meglehetősen ügyességet szerzett tűz, kalapács és ráspoló körül. Ezután csakhamar felszabadult s szabadult az öreg kovács nagy ünnepélyességgel tartotta meg.

Kevés, kis ruháját batyuba kötötték; apjától, anyjától sirva elbucszott, testvéröccsét Imrét szorgalomra, kegyes életre intette s azzal neki indult az országnak s el kezdé a nagy világot megismerni.

Vasut nem volt akkor. Pénze kevés; kocsiira, lóra úgy se tellett volna, de meg a vándorló legénynek gyalogszettel illik az utakat járni. Ment hát gyalog.

Szándéka volt Pestre menni. De mielőtt ide ért volna, Veszprémben és Fehérváron megállapodott kevés ideig. Veszprémben alig volt pár hétig, alig keresett pár forintot, de Fehérváron néhány hónapot töltött munkában. Kinek műhelyében dolgozott: nem tudom.

Itt is, mint mindenütt, hol hosszabb ideig tartózkodott, szorgalmasan eljár a templomba. A szertartások titkai, a zenének és ékes beszédeknek gyönyörei eltölték lelkét. Valószínűleg ekkor még alig gondolt arra, hogy ő egykor szük körben ugyan, de erős elszánt-sággal meg fogja a fennálló egyházak erős hitalapjait rengetni.

Vallásos lélek volt már ekkor is. De a hitben még talán nem buzgóbb, mint vidékének és környezetének buzgóbb hívói.

Nem ismerem vidéket és népet az országban, mely hitében buzgóbb volna, mint az ugynevezett belső Zala. A római egyház híve a nép, kevés zsidóval keverve. Protestánsok nem laktak e vidéken. Csak a magasabb műveltségű emberek ismerik ezt az egyházat. A nép csak a római katolikust tartja kereszténynek. Minden más vallás pogány vallás ő előtte. Nem gyűlölségből hiszi és mondja ezt, hiszen a gyűlölködéssre nincs is alkalma s jámbor papjai közt is alig akad, a ki igaztán. Hanem hát így nevelődött kis gyerek korától fogva mindenki.

Keves, áhitatos, templomba és búcsukra járó nép ez. Szent-Péter-Ur közelében ott van Zala-Apáti, Magyarországon a legrégebbi keresztényen egyház, melyet már a honfoglaló Árpád hadai is e vidéken találtak. — Ott van

a közeli szomszédságban Bácsu-Szent-László, ferenci barátok zárdájával. Jeles búcsújáró hely. Van egy kutja, melyet szent kutnak nevez a nép s melynek vizéről azt hiszi, hogy az minden betegséget gyógyít. Magam is voltam ott 1855-ben egy búcsújáró napon. Oly vidéken születtem s növekedtem, a hol csak Kálvin magyar hívei laktak. S hozzá pápai diák voltam; búcsút, búcsújárást soha nem láttam, tehát látni akartam itt. Elnéztem az oda sereglő áhitatos népet reggeltől estig. A templomban, a templom körül, a kut mellett, a mint térdelt, imádkozott, könyözött, fogadta a barátok áldását s imádkozott buzgó a szű anyához s keresztre feszített szent fűához. Férfiak és asszonyok, öregek és fiatalok egyiránt. Szegények és jobb mótuak vegyesen.

Megható ez a tünemény. Van valami az egyszerű ember mélységes hitében, a mi fenségesebb a költészetnél, hatalmasabb a zenénél s ragyogóbb, mint az építészet remekei. Még a hazának szentséges szíve-re se tud oly mélyen hatni a szívek rejtekeibe, mint a hit. Valami megnyugtató, kiengesztelő, megenyhítő erő ez, a melyet igazán nevezhetünk áldásnak és üdvösségnek. Ily nép közt nevelődött Henesey Lajos.

Különösen szeretett Fehérváron a szent-fereczeni szent templomába járni. Midőn később már állandóan Pesten tartózkodott, de utjártában Fehérváron keresztül ment, soha el nem mulasztotta e templomot meglátogatni.

Erre egyébiránt másoka is volt. Pesten egy könyv jutott kezébe, melynek címe volt: „Az ut, igazság és élet, vagyis a Megváltó szelid lelke szeretetében és igazságában.” E munka 1839-ben jelent meg Pesten. Beemel nyomtatásában. Szerzője egy ferenczi szerzetes: Gasparich Kilit atya volt.

E munkát Henesey csaknem annyira kedvelte, mint a szentírást. A szentírás mellett ez volt neki mindennapi olvasmánya. S lelkében

— Öngyilkos... gázolás öngyilkos... ban ma reggel vil...

— Tisztelettel felkérlek... a kinek előfizése...

Előfizetési árak:

Table with subscription rates: Egész évre... 40 k., Negyedévre... 10 k., Egy hónapra... 3 k.

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk... legzsebb és legértelmesebb divatlapjának...

— Kossuth Ferenc állapota. Kossuth Fe-... renz a függetlenségi és 48-as párt elnöke...

— Kóber tábornagy rohamillatása. Nagy... port volt fel annak idején az a konfliktus...

— A király a bécsi jockey-klubban. Az... a szenációs király-párti, melyben nem...

— A spanyol banditák alkonya. Madridból... jelent, hogy a vadregényes sántidéri hegyek...

— Jótékori... uri ember az a Pesti izraeli... költő horvát... rendeltetési he...

— Nos igen — felelte — megengedem, hogy... egybekeljen vele, ha lehetséges...

— De nem merem, hisz értheted. Igen, igen... küldj el valakit, vagy menjünk el ki mellett...

— És a barátaim Párisban? — Jaj, szegény gyermekem! Hát vannak... még barátaim?

— De négy óvatlan! — szöveg Clary, a kinek a... szeméi idegesen hunyorogtak, mintha el...

— Nos igen, szegény gyermekem — szöveg... újra csöközöttel borította Claryt — a te sze...

Nem. A társadalom eskis a jó erkölcsök alapján áll... hat fenn. A társadalom tekintélyét és erősségét az egye...

Elszálított fölmerte a kimondta ezt nemzetség... nagy hőse, kit értelmi fölénye, haddi erényei, a kereszt...

A vallás és a haza szeretetnek követelménye ez;... mert a vallás és a haza java egyedül ezen for-

UJDONSÁGOK.

Harminczhatodik évfolyamát kezd el lap az... 1902-ik évben. E nagy idő bizonyítja, hogy...

Szabadlány, erős magyar az ország függetlenségé... rére törekvők. Ausztráliával szemben az önálló és...

Egyetlen lap, amely az országgyűlés tárgya... láseit igazán és kimerítően közli.

Szépírói tartalma pártatlan. Itt jelennek... meg a tiszta magyarság legnagyobb íróinak,

Az „EGYETÉRTÉS” szerkesztője.

Kinevezések a győri egyházmegyében. Gusztáv... Lajos tiszta plébános, mint érsekségi, a napokban el-

Pályázat felhívás templomépítésre. Rákóc... Szent-Mihályon — mint tudósítónk jelenti — római...

Református istentiszteletek. A fővárosi ref. tem... plombában az 6- és 7-órás istentiszteletet a követ-

A beteg püspök. Megírta a napokban, hogy a... tisztult ev. ref. egyházkerület püspöke Kiss Árp-

Apókák felavatása. A győri Orszolyarendű apók... templomban, mint nekünk jelenik, tegnap apoca-

Uj pépai prelátnak Bornomiszsa Tibort, a ka... lóca-templomban egy tagját XIII. Leó pápa házi fő-

Az egri érsek pasztorlevele.

Szatmáry József egri érsek a karácsonyi ünnepek... alkalománál fősásztori levelet intézett egyházmegyéje pa-

elnökté Klobuszky Géát választották meg. A tiszti... kar tulyomó része a régi maradt. Szavazás csupán a...

Komárom vármegye ma tartotta meg tisztújító... közgyűlést Sárközy Aurél főispán elnöke alatt.

Hajdumegye tisztújító közgyűlésén, a melyen Puky... Gyula főispán elnököl, a főispán újból Ráso Gyulát,

Bihar megye törvényhatósága ma délelőtt tartotta... Beöthy László főispán elnöke alatt tisztújító közgyű-

Apókák felavatása. A győri Orszolyarendű apók... templomban, mint nekünk jelenik, tegnap apoca-

Uj pépai prelátnak Bornomiszsa Tibort, a ka... lóca-templomban egy tagját XIII. Leó pápa házi fő-

EGYHÁZ.

Katholikus püspökök gyűlése. A magyar püspöki... kar január hó 11-én Budapesten a hercezsopronyi első-

Felolvasó ülés. A szentesi református hitk... tegnap délután az egyház tanácstermében felolvasó ülést tar-

Az új jákai apát. Mint értesülünk, a gróf Széchenyi... Miklós győri püspök lemondásával megtervezett jákai

Denkelt kezdetben csak külföldi élményei... nek elbeszéléssel mulattatta Hencseyt, de az új hit

Denkelt végre elhatározta a szent dolgok... közlést s Hencseynek a nagy titokba be-

hogy ezeknek az előlegeknek nem szabad... akkoráknak lenniök, hogy a búrok azt mond-

De Steyn elnök ismeretes levele óta kevés... kilátás van arra, hogy még ilyen enyhített

Egy bárbarát gyűlés, melyen vagy 2000... ember volt jelen, elfogadott egy határozatot,

A hadügyi hivatal által ma közzétett veszt... teség-kimutatás szerint a Tvefontinnél meg-

VIDÉK. Sopronban a városi közgyűlés Gebhardt polgá... mester szabdását a bankkukából folyó fégy-író ügye

Miskolc város mai rendkívüli közgyűlésén Sol... téz Nagy Kálmán polgármester, a város déli kerületé-

Restaurálják a vármegyét.

A mai napon is voltak a vármegyékben tiszt... ujtások. Minden nagyobb mozzalom nélkül res-

Gasparich 1841-ben lett Fehérváron hitszón... ká s ez időtől kezdve egygyel több oka

Pestre 1839-ik évi augusztus vagy szeptem... ber hónap jött véglegesen. A lakatos legé-

Történetünk színhelye ettől kezdve leginkább... Pest és Buda. Az új felekezet itt

A híveket név szerint fogom megnevezni;... nehányunk utca és házszám szerint is tudom

AZ ARANYHEGY.

REGÉNY. Irta: JEAN RAMBAU. ELSŐ RÉSZ. — És a barátaim Párisban? — Jaj, szegény gyermekem! Hát vannak... még barátaim?

— Nos igen — felelte — megengedem, hogy... egybekeljen vele, ha lehetséges... — Oh, mama! — kiáltott fel Clary és rá-

— És a barátaim Párisban? — Jaj, szegény gyermekem! Hát vannak... még barátaim? — De négy óvatlan! — szöveg Clary, a kinek a... szeméi idegesen hunyorogtak, mintha el...

— **Öngyilkos törvényszéki elnök.** Bécsből szenzációs öngyilkossági hírek jöttek. Az osztrák fővárosban ma reggel villámgyorsan terjedt el a hír, hogy **Holzinger Ferdinánd**, a bécsi büntető törvényszék elnöke s a tartományi törvényszék alelnöke hivatali helyiségebe öngyilkos lett. A tragikus esetről a következő részletek jöttek: **Holzinger** a múlt évi háromnegyedig egy órakor elment a tartományi törvényszék épületébe, ahol máskor is szokott volt ilyen késő éjjel dolgozni. Fölment hivatali helyiségebe, honnan nem távozott többé. A hivataloslag reggel negyed nyolczkor bement a szobába, hogy ott rendezet csimóján. A mikor bement, azonban meglátta **Holzinger** az a ki irasztalónál állt s azt a hatást tette rá, mint ha elvált volna; de a mint látta, hogy belépésére sem mozdul, azonnal a szomszéd szobában levő szolgához szietett, s mikor ketten visszatértek, látták, hogy **Holzinger** göröcsösen szorit jobb kezével egy revolvert, a melyből gölyöt röpített volt jobb halántékába. A seb alig volt látható s alig egy két csepp vér ömlött ki. Előtte egy iv papíros volt az asztalon, a melyre két czeruzával a következő szavak voltak írva:

Mintud az orvosok értésemre adták, hogy meg fogok valószínűleg meghalni, ha önként megengedem a halálomba. Erteseltesd erről a jó feleségemet, és meg arra kérem önt, hogy tartsanak meg jó emlékezteteket.

Az épületben levő hivatalnokokat azonnal értesítették az esetről, s valamennyien meghalva sziettek volt elnökötől. **Holzinger**nek, **Angenhuber** Lajos közlése szerint kíméletlenül értesítették férje haláláról. **Holzinger** a legelső osztrák kriminalisták egyik volt, a kinek névtelű Ausztria hírneve volt, és jó ismeretes. A legutóbbi évtizedek legismertebb vártügyiálisai rendszeresen éltek.

Mint késő éjjel jelentik Bécsből, **Holzinger** szomszédja a legutóbbi időben nagyon súlyos jellegű volt, s tényleg megvakulással fenyegette. Emiatt nem szabad megmondani a rövid időre. Mikor azonban szabadgárdijára került a börtönbe, azonnal a börtönbe került, a börtönbe került ember annyira belemertült a munkába, hogy ártott vele az egészségre. Szomszédjához értékesítésre járultak s önművei az ilyen hogy végezet tetteit, hivatalos elhatározással, egy ilyen engedésként alkalmával követte el. Elrajzi adatai a következők:

Holzinger 65 éves kort érte. Eleinte mint államügyész működött. 1878-ban a bécsi országos törvényszékhez került, melynek 1889-ben alelnöke lett. Az utolsó két évtizedben nem volt az országos esküdtársi tárgyalások, melyek nem 6 évtizedig voltak. A Ringsinthez igazgatóságának (1882) és Zaleski postakészletének pórázánál (1882) az ő nevéhez fűződik. 1887-ben, midőn a nagy anarchista-per tárgyalás vezette, megkapta a harmadszorosítványvonalat. Egyáltalában nagy kedveléssel tárgyalt előtökben, melyekben önkéntesülések és nagy szabadság büszkesége szerepelt. A legutóbbi időben **Holzinger** elnöklet a gyermekölésért vádolt **Kutschera**-párt, valamint **Vanyek** többszörös gyilkos és a csalással vádolt **Volgai** bankár pórázán. Az ügyek nem szertették, mert rendkívül szigorú ember híreben állott.

— **Letörtötött udvarhölgy.** Egy Olaszországban nagy feltűnést keltett **Castiglione** grófné udvarhölgyének, **Vergazola** Angelának letörtöttsége. Az udvarhölgynek lépés gyanúja miatt Speziaiban tartóztatták le. A lakásán megtalált házkutatások alkalmával egész csomó levelet találtak, a melyek közül igen soknak nagy historai értéke van. Nagybecsűtök főként **III. Napoleont**, **Victor Emanuel** és **Cavour** sajátkezű iratlelei. Egyéb értékes tárgyak közül megtalálták még **Castiglione** grófnának elefántcsontból készített keresztjét is, a melynek értéke meghaladja a tízezer forintot. A vizsgálat még több bűnrészt is fölfedezett, a kinek letörtöttsége a napokban várható.

— **Szünet az egyetemi könyvtárban.** A tudományegyetem könyvtárának olvasóterme lakosság miatt holnap, kedden és holnapután új év első napján zárva marad. A könyvtár hivatalában pedig holnap délután és szombat napszent hivatalos órák.

— **Jóközonyosság.** Egy magát megnevezni nem akaró úri ember az Országos gyermekkezelő-egyesületnek, a Pesti israelita leányárvaházának és az Országos kényezetelőbörök egyesületnek 4-4 koronát küldött hozának, mely összegetek köszönettel elfutattak rendeltetési helyekre.

— **Ingenyenyér.** A kényezetelő boltban vasárnap 10.165 adag kenyeret osztottak szét. Ebből a Podmaniczky utcában 6748 és az Óbudában 3417 adagot osztottak ki.

— **És hogyan tudod meg holnap reggel? Elmegy hozzá?**
— El.
— Párisba?
— Természetesen.
— És ha nincs ott?
— Majd csak megmondják, hogy hol van.
— És elmegy oda, a hol van?
— Mindenesetre. Rögtön rendeznünk kell ezt az ügyet; vagy te nem így vélekedel?
— Oh, de igen, rögtön! — mondta élénk fejbőlintással Clary, szép fejének bőlintásával, mely ezuttal, mintha még inkább kivívánkózt volna a vállai közül.

— És idegesen járktak a magas jegyenek alatt, miknek leveleit rézpikelyek gyanánt ragyogtatta a lemenő nap.

Egész életében sem lehet majd hosszabb éjszakája, mint a milyhen erre az estére következett, noha a kalendárium az estendő egyik leg rövidebb éjfélnél jelezte. Hallotta az órák ütését a házában, az engheni toronyban és ezek az órák kétésgbejött lassusággal mutak. Vajon mit hoz neki az a titokzatos holnap, az az őly közel reggel, melyet a csillagok fuvaroznak a látóhátra, mint egy rózsát vonzózó mérhár? Megadja-e végleg a boldogságot, vagy pedig soha nem szünetlenetlenségbe dönti? Clary idegeskedett harpadtá vankósnak a cipéket; és ha el is szenderedt, csakhamar hidercznyomás riasztotta föl: úgy érezte, mintha az ötdik emeletről zuhanat volna le.

Egyszerre újra fölriadt, kinyitotta a szemét és napfényt egét látott. Elérkezett az unnap. Clarynek nehéz volt a szíve, annyira, hogy szinte fudokolt és maga se tudta miért, könyek gördültek végig az arcán.

Hét órakor mozgolódást hallott annyja szobájában. Rögtön föltek és sietve benyitott oda.
— Ne menj, ne menj! — mondta szomoruan.
— Hova? — kérdezte Dorionné, megijedten az oly gyors belépés miatt.
— Mauricehoz. Valami rossz hírt hallhatnál!

— Micsoda rossz hírtől félsz?
— Nem tudom. Talán meghalt. Ugy van, eldörögtem sugja, hogy behalt a sérülésébe. Emlékeztess, Lyon nagynénem halálát is előre megmondtam neked!
— Gyermek!... Dehogy is halt meg! Jó hírt hozok majd, ha az isten is úgy akarja.

— **Hercegné a deszkákon.** Még 1892-ben történt, hogy herceg **Wrede** Adolf nagybirtokos Párisban nőtt vette a csodaszép **Maldauer** Ludmilla, a ki megelőző leg elvált volt a férjével, egy bizonyos **Dobranszki** nevű úri emberről. A fiatal pár egy ideig Párisban maradt, a hol az előkelő társaságban nagy szerepet játszott. (Az asszony állítólag magyar származású.) A házasság között azonban nemokára elhidegült jött létre, a mely a választ tette szükségessé. 1896-ban a müncheni királyi tartományi főtörvényszék ki is mondta a házasság felbontását. A francia illetékes hatóságok azonban ennek dacára nem ösmerék el, hogy a házasság föl van bontva. A herceg mindazonáltal, a bajor törvényszék végzése ténázódva, másodszor megvált. Genben vette nőül **Carmen** de **Alveart**, miután első neje **Wrede** hercegné név alatt a varieté-színpadra lépett s jelenleg Biarritzban, a **Grand Casino** helyiségeiben araja báberait. A hercegi chanssonete Biarritzból Párisba, majd Londonba megy a lehető legenyesebb szerződési feltételek mellett. Volt férje természetesen tiltakozik a hercezi cím használatára ellen.

— **Halál a vadászatán.** Nagy-Varsányból megérkezett szerencsétlenség híre jelentik. E. H. 27-én nagy körvadászatot tartottak a vidék egy részén. A vadászaton részt vett **Erdblygyi** Ferenc joghallgatós is, a kinek kezében a fegyver véletlenül elsült, s a boldogulatan ifjú olyan súlyosan megsérült, hogy pár óra alatt kiszorított. Halálát kiterjedt rokonsg gyászolta.

— **Az angol nők játékszenvedélye.** Mesés dolgok beszélnek arról, hogy az angol asszonyokra körömben a nők között mennyire el van terjedve a kártyajáték. Sokkal nagyobb szenvedélyteljesnek jásznak, mint a férfiak és sokkal több időt töltöttek vele. Előkelő angol hölgyek ma már nem járnak szurokra, nem járnak bálokba, mulatóhelyekre, nagyon rövid ideig tart az ebédjük, hogy annál több ideig kártyázhassanak. Nyáron faluhegyeken húzódnak meg a társaságok és itt az egész üvegüket kártyázzal töltik ki. Nagy szenvedéllyel játszanak az étes koru nők épen úgy, mint a fiatal lányok. Egy előkelő asszony rövid nyegved alatt 140.000 márkát vesztett el kártyán, egy másiknak pedig el kellett adnia összes ékszereit, hogy kártyadósságát kifizesse. Kora reggeltől sokszor másnap reggelig egyfolytában kártyáznak az angol hölgyek. Az ügyes fiatal embereket szivesen látják maguk között. A kártyajáték szenvedélye átterjedt az egészen fiatal leányokra is. Két kedvet van írja egy angol asszony, — mind a kettő ünnepelt sorsára volt eddig a salalonoknál, de most — mivel apjuk nem engedte ki jásznai — nem mehetnek sehová. A nők között a kártyázás már az egész angol birtalomban el van terjedve.

— **A kieli hasfelmetsés.** Euskirchenben, mint táviratilag jelentik, elfogták egy fiatal orvosnövendéket, a ki Kiebben végezte tanulmányait. A fiatal embert szállai lakásban tartóztatták le, még pedig ama borzasztó gyanu alatt, hogy ő vette el **Hasfelmetsés**, a ki legutóbb Kiebben több rendbeli gyilkosságát követett el. A gyanu, a többiek közt arra alapítják, hogy a rendőrséghez nem régen névtelen levelet érkezett, melyben az illető azt írja, hogy most a gyilkosságot egy darabig szünetelnie fognak, mert a gyilkos az ünnepekre hazra utazik. Azt hiszik, hogy a levél írója, az illető orvosnövendék, a ki teljes életében excentrikus viselkedésű volt.

— **Elősielt hajó.** A svineműndei **Kuntzmann** Vilmos hajózási cég tulajdonát képező **Rossini** gőz hajó, mely a hős tiszákon Bibáhozól Svindeműndébe indult — mint onnan táviratozták — még nem érkezett meg. Attól tartanak, hogy a hajó, melynek hosszú főnyi legényége volt, a Biscaya-öbölben egy vihar alkalmával elsüllyedt.

— **Halál a vonat kereke alatt.** Orsova és Karánsebes között — mint táviratozták — a gyorsvonat elgázolt egy urias külsőji embert. A nála talált iratok alapján azt hiszik, hogy a szerencsétlen **Kucsek** Vazul román kereskedő. Valószínűleg öngyilkossági szándékkal a vonat elé vette magát.

— **Árviz.** Mórmaros-Szigetről írják: A múlt havi mármárciusi árvíz, mely a vishi föld elomunkálatát is megsemmisítette, oly magasztos volt, a melyen árvíz 1869. óta nem volt. Most a tavaszi lajnyak és a napenként megújuló esőzések ismét annyira olvaszták a nagy hegyek hómasszáit, hogy a folyók újabb veszedelmes emelkednek. Ha még néhány napig tart a meleg idő, az árvíz szinte kiközülhetetlen.

Nyolcz órakor Dorionné beült a kocsjába.
— A fél egy órai vonattal jövek vissza — szólt a leányához gyönögdélelése közben. — Bátoróság, én Clarym! Tudod, hogy szeretlek, hogy te vagy az életem, hogy boldogságot csakis a te boldogságodban találhatok!... Bátoróság! Feleségül meg a szép Szivrabólhoz... Vagy pedig szorogyetenem kell lennie. A viszonzatlanság, édes egyetemen!
Clary reszkettett. Annyja csókjai akár követ értek volna rajta, nem váltották ki benne csepp örömet sem. Komor szemekkel nézte, hogyan robog tova a fogat a park jegenyéi alatt a szöke reggelben. És úgy rémlett neki, hogy az a fekete jármű a szerencsétlenségéért meg Párisba, mint a halottas kocsi, melyet azért huznak elő a színből, hogy halottat szállítsanak el rajta.

Kezébe hajtotta fejét az ablak előtt és sokáig maradt ott a párkányra könyökölten, mozdulatlanul; a nyakszirtján pedig meleg ölelést érzett; a nap sugarak pajkoskodtak a hájában, mint a tücsökök a buzavetés között.

VII.
Háromnegyedig tizkor Dorionné megérkezett a Belles-Feuilles-utcába. Itt lakott de Laroche-Tilly egy új háza, apró ablakos és angol redonnyos földszintes lakásban.

Ekkortájtban kezdődött a halvány szövetek, a világos fabutorok, a homályos kepek divatja, ennek az ugyvalóság pápkörös berendezkedésnek divatja, melyben a jövő gyermeki hüségesség képet találják majd meg a mai verszégény nemzedékeknek.
Dorionné csengettett és ügyes inas fogadta.
— De Laroche-Tilly ur itthon van?
— Nem igen hiszem, asszonyom. Úram ma nagyon korán szándékozott kimenni.
— Mondja meg neki, hogy Dorionné van itt. Ez a név hatott az inasra. Félreállt az előszoba küszöbéről és a legvárvariasabb szobát — Méltóztassék bejönni. Lehetséges, hogy uram még nem távozott. Épen az ebédelőben voltam, mikor érkezni tetszett és nem tudom bizonyosan...
Ezt mondva, kinyitott egy tükörreflex-koczkával bemetszett közeli ajtó. Dorionné belépett Maurice dologozós szobájába.
— Szükség helyiség volt, de a világos kárpitok elég nagyok tűntek föl. Az angol butorok, a perzsai szőnyegek, a japán csecesbecskék rögtön rávallottak, hogy a gazdjuk jó illésű

— **Europai nemeszinnek Amerikában.** A newyorki társaságot **piacozár** az europai nemesi címek az ideén **calassony arfolyammal jégezetnek.** A legutóbbi érben meg a grófi cím is oleső volt. A báró titulus már évek óta elanyag keresletnek örvendő. Tudvalevő, hogy minden szalon elején nagyobb **csalátlalmány** nemesi cím viselő házassaladó gavallér érkezik Európából az újvilágra. A gárdiá yankek eleinte mohón kaptak az előkelő származású vőlegényjelölteknek, a kiknek csaknem a nyakába várták lányajukat, az utóbbi időben azonban tartózkodóbbak lettek. A rangkorság láza csökkenőben van. S ennek főképpen a sok szerencsétlen házasság az oka, melyet europai magnás költöt amerikai gazdag leányokkal. Az idein a newyorki szalonoknál legérdekesebb európai vendégek: Lord és lady **Reuborough**, herceg **Croy** Belgiumból és del **Drago** herceg Romából. Ennek édes anyja **Isabella** spanyol exkrátrányok felfestvére.

— **Agonytöte az apját.** Sokszor bántalmazta a feleségét **Pancsics** jómódu felső-szentiványi gazdaember. Ma is megverte. A szerencsétlen asszony elpanaszolta baját fiának, **Pancsics** Jánosnak. A fia szemrehányást tett apjának a durva bántalmazásokért és összezerdült az öreggel. Czivakodás közben **Pancsics** János lekaptá fegyverét és három lövéssel agyonlétte apját. A gölyök a szerencsétlen ember fejébe hatoltak.

— **Babförléng a Kaukázusban.** A Kaukázus még most is jó buvhelyül szolgál a veszedelmes rablóbandáknak. Nap-nap után feltönnék valamelyik faluban s a hatóság teljesen tehetetlenül áll velük szemben. Ilyenformán a vagyon-és elbirtokosság nagyon yenge labon áll a Kaukázusban, a miről a következő eset is tanusdok: Egy jómódu kaukázusi polgár a mult héten el távozott hazánról. Tavolhatóiban már marcona kény, állig felfegyverzett rabló tört be házába, a gazda őz nagy bütyjét hamarosan elvették láb alól s feleségét és szép fiatal leányát elrabolták. Fényes nappal még a szomszédok jó látták a leányosztáskat, de a rablókál nem mertek elmozdítani. Az öreg asszonyt és leányát kocsira ültek a haramiák és egy szomszédos község felé hajtottak. Utiköben az assyát kidobták a kocsiból, úgy, hogy kezét-lábát törték. A leányt pedig jó pénzért eladták egy jómódu fiatal embernek, a kinek már régóta fájt a foga a szép hajódonra. A szerencsétlen apj. hasztalan fordult föhöz-lához, mert a hatóság nem mer beavatkozni a harcizás népbörzsekre a végre is beletörődött sorsába. A leányosztáskat különben nem szokatlan dolog a Kaukázusban s néhány jól szervezett rablóbandának jócskán jövedelmező melkétteserte.

— **Hítesgyilkosság.** Máhrisch-Osttrauban egy **Schoke** Károly nevű rózsahajó származású magyar lakatos tegnap este négy gyermekének jelenlétében meggyilkolta a feleségét. Tettét előre megfontolt szándékkal követte el. Még reggel élete fene a zsebkészletét és azzal szurkálta össze a szerencsétlen asszonyt. A gyilkost a csendőrség kéreztette.

— **Kisított mammut.** Jakutskából jelentik, hogy a pétérvári tudományos akadémia nemrég **expedíciót** küldött Kolymszkóba, a hol **Herz** zoológus ásátászköben egy mammutot talált. Az állat csontváza és a bőre csuknem teljes ép. A ritka példány ösállhat him Gyomrában még meg nem emésztett táplékai maradtai találtak. A ritka leletet megfagyt állapotban Pétervárra szállították.

— **Törvényjavaslat a kurozálás ellen.** Az országos köz-gészségügyi tanács legutóbb tartott ülésében előzetes hosszas tárgyalások után végleg meállapított az 1876. XIV. L. cz. VII. fejeletének megváltoztatására vonatkozó javaslatát. Az emeltetett fejzert intézkedési és gyakorlatban elégteleneknek bizonyultak a kurozálás megakadályozására s azért a tanács szükségessé tartja, hogy a cséira vezetö intézkedések a rekielők teljesen eltérő elvi alapponjok létre.

— **Az új Somossy mulató** (a király-utczában) igazgatósága gondoskodott arról, hogy a januariusi mű sor a deczemberhez képest ne esést, hanem ellenkezőleg emelkedett mutasson föl. Ennek a műsorának az élen **Erdharth** mester áll, a ki a mai kor első arisztájának lehet nevezni. Továbbá: **Miss Violet Halls** és a spanyol táncosnő **La belle Macerona**, két francia művész és a csarintáti **éneköl modárok**, a legjobbjá tiroi társulat, valamint **La Tauz Irén** angol kontorsionista hölgy, a ki igen érdeklő mutatványval szerepel. A délutáni gyermek-község számára az **Apró tarka színpad**-ot szerződette az igazgatóság.

— **Szökött katonatiltak.** A bécsi katonai törvényszék a **IV. Ztg.** legutóbbi számában egy hirdetést tesz közzé, a melyben a szükséges csallással és lopással vádolt **Kopper** Kamillo c. és kir. hadnagyot felszólítja, hogy 90 napon belül jelenkezze a fölöttes hatóságánál. Kopper október 25-én szökött meg Bécsből, a hol a 13-ik egészségügyi osztálynál szölgölt.

— **Veszett kutya garázdalkodása.** Rónászéken — mint tudósított jelteti — karácsony első napján egy veszett eb garázdalkodása tartotta rémületben a lakosságot. Az eb több állatot, köztük egy bikát, is megmarkat, majd végigrohant az egész községen s egy **sobányamunkássé** és **egy leánykát megharapott**. Csak nagy nehezen sikerült az állatot lebuközni. A megmarkat embereket a budapesti Pasteur-inzetbe szállították.

— **Öngyilkos kereskedő.** A nyomor első menekült tegnap este a halálba egy volt kereskedő, a ki valamikor jobb napokat látott. **Bruck** Ignác kereskedő tegnap este mérleg-utca 6. szám alatt levő lakásán feleakszotta magát az ajtószorokra és mire a házbékék észrevették, már meghalt. A szerencsétlen ember évek előtt jómódu kereskedő volt és király-utczában virágzó épületet volt. Utóközben elvált feleségétől, üzletet eladta és Berlinbe költözött. Ott azonban rosszul folyt dolga és egészen elszegényedve tért vissza Budapestre. **Sinek** Lajosnál, a lőpótvárosi kaszinó szolgájánál, a mérleg-utca 6. szám házában bérelt ki egy hónapos szobát s ott élt hétszázhen nyomorban. Még a szobájának bérét sem tudta kifizetni s mindig csak azt hajtógatta, hogy Berlinben egy póré van folyamatban, a melyből huszezer márkát fog kapni. Penteken jól hozza egy urias kinezési ember s szombaton meg leletelt kapott Berlinből. Onnan kedve buskomor lett és vasárnap már ki sem mozdult szobájából. Este pedig felakasztotta magát az ajtószorokra, mert már nem tudott volna tovább élezni és nyomorogni az egykor jómódu ember.

— **Lakásfeszítogatók.** **Hunka** Lajos könyvvizelő Baross-utca 78. szám alatt lakását tolvajokkussal felnyitották s onnan 380 koronát értékelte ellopottak. — Hasonló módon jutottak be **Erdedy** Irma festékeskereskedő harkocsit-utca 12. szám lakásába, a honnan 222 korona kasszapent és tőz ékszeret vittek el. — Felöltözött **Pliszar** Ferenc csépész Rök Sándor-utca 19. szám alatt levő kirakattat, a melyből 36 korona értékű cipőt loptak.

— **Tüz** Ma reggel **Tarnay** Lipót angyalföldi gazdaságban egy deszkát kigyulladt. Mielőtt azonban a tűz veszedelmevé vált volna, eloltották.

— **Bazzia.** A rendőrség tegnap nagy razziazt tartott a fővárosi pesti oldalán a melyen összesen 631 csavargó fogott össze. A IV. kerületben 107-t, az V-ben 21, a VI-ban 88, a VII-ben 158, a VIII-ban 78, a IX. kerületben 143, a X. kerületben 34, a nyugati pályaudvaron 9, a keleti pályaudvaron 2, Úpestben pedig 11 közveszélyes embert tartóztattak le.

— **A tartalékos tisztek** és hadapródok kinevezését tartalmazó Rendelések Közlöny (Verordnungsblatt) ma Bécsben megjelenik és meg a este 7 óráig kedve Bécsben 12 óráig Blum és Társas cég egyenruházati üzletében Sütö utca 2, az érdekelteknek betekintés céljából rendelkezésükre áll. E cég a leggyögyeb edzők segítségével szolgái minden felvilágosítással és a kinevezések kiváratá táviratilag is tudatja.

— **Gebauer** Károly c. és kir. szab. első házai érekeztetése s yaszki és gyáraknak temetkezési intézete Budapest, VII. Erzsébet-körtút 26.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— **Csepőrágók.** Operette 3 felvonásban, 4 képbén. Irtja: Maurice Erdmann, fordították: Bálint Dező és **Makai** Öli Zenejét szerelte: Louis Ganne. A magyar színház ujonsága 1901 deczember 30-án. — A francia operette szerzőinek ma már általában kevés a mondandójuk, **Matricé** Erdmann-unkat pedig a **Csepőrágók**-ban még kevesebb, mint a többinek. Nem mintha már semmi az jutna eszébe, sőt ellenkezőleg; bámulatos, mely találékonyság ezek a librettisták, de önkény korlátozták magukat a régi formák köze; az ötletek forrása nem apadt el, de a mi új hoznak, csups mellékdolog, csupa részletjavítás, a fővonalak és az egészen a konstrukciója ugyan ugyanazok. Elég különös, hogy a francziák, noha folytan a radikálisizmus zászlóvivői, valójában a legkonzervatívbb népek és ha még úgy kéznek is mindennek a kipróbálására, tulajdonképen közütszik a legburgzóibban a hagyományokat. Minden felrajztó kedvük mellett ropont szeretik a rend és irodalmukban minden műfaj a szabályok kiigereződett rendszerében évet, a melyen alig van valakinek is hátrszáda változtatni — ha csak egy új iskola nevében nem. Am a franczia operette-re még nem érkezett el az új iskola ideje és a kik ma a párisi színházakat librettókkal látják, úgy ragaszkodnak az operette első mestereinek hagyományához, mint a hogy a XVII. század tragédiáiról tiszteletben tartották Aristoteles canonját. Innen van, hogy minden melk-ellemesség mellett lényegükben új úresnek tetszenek ezek az operette-k, holtot csak elkapottak. Meséket már eleve kívülről tudjuk, fordulatok közhelyek, alakjaikban már nincs változás és s komolydolg igyeknek csak kirivólagos teszki tartalmatlanúságuat. Im, a **Csepőrágók** meséje is miérl érdekelte bennünket? Toronéss sokkal messzebbre, semhogy józan emberek nyakába lehetne varni, m-sének pedig sokkal banálisabb, semhogy létökne a figyelmet. Valami görkisszonyról van benne szó, a ki kis korában elrabolták és a ki egy csoport vandorkomédiás köztöl találunk meg sülőt. Az egész történet, a cirkuszélet egésze hozzáfűrdő eichezerzött jelenetével már a legkisebb színházlátogatóknak is kinótt a hátánál és a mi kedves és vidám ötlettel a szerző megfúrdta, kártartva a sok időpot holm között. A zenejéről több jót mondhatunk. **Fras**, behzörgő és pompásan simul a helyhez. **Vidám** cirkusz-számok váltakoznak szöngéd és lágy érelem melodizáttal, sőt ez utóbbiak között egészen elörsອງog dolgok is vannak, mint az első felvonás harmász és a füale keringője. Am sem ezek, sem a komédiás-jelenetek valami elevenesége nem igen lendített a darab sorsán. A darab nem tudta megfogni a kíváncsiságot és a község általánosan hüvesen viselkedett. A bemutatás inkább az előadókra jelent sikert, mint a színházra. Igj kitűnő volt **Ledöfszék** Giuzella a komédiások köré került görkisszony szerepében. Gondos alaktársában igzi drámai hangokat talált az értekelő kifejtésére és ékekázmánt nagy bravurrall, gyögyörűen adta elő Nagy sítér volt mellette **Margó** Zsófiának, a ki pompás életelenségessé és nagyon multatón jászolta meg egy cirkusz-művésznevő avangárd szobalány szerepet. Nagyon jó komédiás-pár volt **Palusthy** Sándor és **Dinókó** Viktor és ellenállhatatlan multatóság **Borss** egy kikapós öreg báró szerepében. **Dory** Margit meghozta azt az áldozatot, hogy egy öregebb szöngy jászolt, a báró feleségét, de nincs oka sajnálnia. Igen dashingvált volt a meglepésében és izlése a játékszóban. A kősböz szerepek ábrázolók közül **Szilágyi** Vilmos, **Töményány** Rusit és **Szakai** Fudrencait említhetjük föl. (f. o.)

— **Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállítás.** Az iparművészeti múzeumban (ülő-ut) holnap, Szilveszter napján csak délután öt óráig lesz nyitva. A kiállítás új év napjától kezdve, hétfő és péntek kivételével, naponta ötvenz óráig egy éjszántól meg. A hangversenyek emarodnak. A társulat a tiszok részára évközi sorsjátékok rendezését. Az idein sorsjátékok nyertesei újabb holnap délután öt órákor fogják kiejelöni a bizottság a kiállított tárgyak közül.

— **A zsbai utolsór.** A viszhánizban **Hennegya** és **Duché** nagyszerű előadást, a szület holnap kedden este és holnapután, szombat déntán, adják egyelőre utolsór. A magyar czuklus leszöriztia a műsorral a francia udvonságot, a mely eddig tiszsz került szíre, meg pedig mindannyiszor szüfölt nézőtök előtt.

A népszínház bérléte.

— **Az Egyetértés tudósításjától.**
Egy hónappal ezelött hirdették ki a pályázatot a népszínházak jövő évéi október 16-án lejáró bérlésére. A pályázati határidő ma délután 10 órakor járt le és a kitöltött határidőbeli pályázatok birtokában érkeztek be az ajánlatok. Mindegyik pályázó bevárta az utolsó napot, melynek valami véletlenség vagy esetleges indiszkrecció az általa ajánlott büszcség nagyságáról vagy a teljesítenet igért kötelezettségek részleteiről valamilyen versenytársak tudomására hozzon. A pályázat eredményét óriási érdeklődéssel várták a fővárosban. A művészeti és irók körökben, valamint a műpártolásoknál ismert társas-körökben hetek óta állandó beszédzörgést képezte a népszínház jövő sorsa. A közvélemény már körülbelül tisztában volt azzal, hogy kik pályáznak a népszínház bérlésére. Különböző kombinációk merültek föl az egyes jelöltek személyére, a pénzfőrásokra, a melyekből a népszínház jövőig igazgatója meríteni fog. Szó esett egyes pályázók távolmaradásáról, új a színházígyekkel eddig nem foglalkozott egyéneknek a pályázaton való részvételéről. Szóval: beszéltek sokat a népszínházról. A mai nappal vége szakadt a kombinációknak. A pályázatokat befolytították és az ajánlatok birtozzng már megalkozott és az ajánlatokkal.

— **A kormáy válsásáról a Szalonban.** **Wlassic** Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő művké megválasztást rendelt el a nemzeti szalon teli tálalóról: **Ferenccz** Károly; **Tájkép** **Stetka** Gyula; **Női asszspé**. **Barnagó** József; **a) Jelenés és jövő**; **b) Apponyi** Párisban; **c) A hamaeli pályafolyás**; **d) Ne légy be**; **e) Sohas halunk meg című rajzok**. **Garay** Ákos; 1. A muzeai ügyre, 2 **Nepünnepe** és 3 **Nyeges** orszó című rajzok. **Tölgyesny** **Arthur**; **Birk-pörcök**. **Pörge** Gergely; **Luscos** idő képeit. — A kormáy válsásról beszámúva, eddig körülbelül hatvan műtárgy kelt el a kiállításra.

— **Opera.** Az opera igazgatósága ma este olyan tarozást rít le, a mely már régóta esedékes volt. **Perotti** Gyula, a mi egykori dőceleg tenorisánál, Mlában ideiglenesen elemetett **Adrián** adták. A hivatalos jelentés azt írja, hogy a mai alkalomból azért választották ezt a dalnövét, mert **Radams** volt a Perotti legjobb szerepe. Nagy tevéds van ebben. Menyivel jobb **Raoul** volt ő és menyivel fényesebb volt **Lohengrinje**. De most már nem ez a kérdés. **Perotti** meghalt és ezzel ledarult egy örömben, sikerben, kalandban és tréziában gazdag, változatos élet. Az ő művészetének genrejt azóta sem tudtuk pótolni, a mióta elköltözött ebből a világból. Ma este azonban, sajnos, csak kis számu közönség jelent meg a nézőtérben és ha a Perotti hamvait egy harmadik osztályú kocsihoz haza is hozhatjuk; a siemlékre alig marad még hely annyi, hogy egyszer közösből készíthessünk. Pedig életünkbe a legtegezes szöfölt, az előadás maga is megérdemelte volna az érdeklődést. A címzészereben **Ney** **Hermina** ma jobban tetszett, mint a mult alkalommal. Kitűnően volt diszponálva és harsógó organummal vezette az ensemblet. **Wyns** **Charlotte** a ma párisi vendégünk, kisipé kisipis Amneris. A Faragó leányt anny graciálsal adta, mintha ez a Faragó az év legjobb hónapját kedves ledávál Párisban töltése és onnan vinné a parfume illatot és kreccséget az egyiptomi udvarba. Hanga jól illik a szerephez. **Werner** **Albert**, **Ney** **Dávid**, **Takács**, **Kornai** és **Wlassic** egyesítettek ki a különben pompás ensemblet. (f. o.)

— **A teli társulat látogatottsága.** A t

M. KIR. OPERAHÁZ. Bérletészetben (32. sz.) Budapest, 1901. decz. 31-én. Mérsékelt helylakhat: Jancsi és Juliska.

VIG-SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. A zsába. Bohózat 3 felvonásban. Italk: Homenom és Paval. Fordította: Molnár Ferencz.

Színházjatekrendek. A m. kir. operaház műsora: Sárán Bajozók. A városi színház műsora: Csütörtökön A hor. Szombaton Széchy Mária.

NÉPSZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Katalin. Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Italk: Katalin.

MAGYAR SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Csopirtörök. Nagy operett 3 felvonásban. Italk: Csopirtörök.

VAR-SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Zárva. Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Italk: Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Karácsonyi álmom. Belhímes játék 3 felvonásban. Italk: Karácsonyi álmom.

Csepirtörök. Nagy operett 3 felvonásban. Italk: Csepirtörök.

VAR-SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Zárva. Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Italk: Zárva.

Fővárosi gyermek-színház. Rottenbiller-utca 37/6. sz. Budapest, 1901. decz. 31-én. Zárva.

VAR-SZÍNHÁZ. Budapest, 1901. decz. 31-én. Zárva. Eredeti nagy operett 3 felvonásban. Italk: Zárva.

ORTNER REZSŐ és Társa. Teréz-körút 32. Rendelésnél kérik a vasúti utasítást.

SOMOSSY-MULATÓ. Király-utca 71. sz. SOMOSSY KÁROLY igazgató. Ma, nagy Szilveszter előadás. Carola Czeczilia és a decemberi műsor művészeinek búcsúelőadása.

Fővárosi Orfeum. (Nagymező-utca 17.) 42531. Ma Nagy Szilveszter-ünnep. Holnap, szerdán 1902. január 1-én Chung-Ling-Soo a nagy kínai búvész és más új fellépések. I. Alarczos bál Ziehor C. M. közreműködésével.

Időjárás. A m. kir. meteorológiai központi intézet társai jelentése 1901. decz. 30-án reggel 7 órakor.

Table with columns: Allomások, Hőmérséklet, and various weather data points for different locations.

Halálos ítélet! „MORT” poloska-irtó szesz kiválóan sikerült vegyi összetételével fogva, felülmúlja az összes eddig létező szeszeket, amennyiben nemcsak a poloskák, hanem azok petéi is véglegesen károsítja a „MORT” legújabb feltalálása, hogy hátra, tehát még a legfinomabb butorknál és tapétáknál is bátran használható.

„MORT” mindenem rovarirtópor. Kiválóan sikerült vegyi összetételével ezen kelleni minden fűszert 1-2 nap alatt teljesen károsítja. Ez porral kezelt helyiségekben a fűszerek nem mutatkoznak többé! Halálra méreges! Egy doboz ára 40, 80, 120 és 250 fillér.

ZIRNER TESTVÉREK. Budapest, IV., Váci-utca 5. szám. ajánlják gyönyörű arany-tűkőrűgölgel, üvönságokkal, mint arany gyűrűk, arany láncok, ékszerek, legújabbakból új és új ajándék-ékszereket. brillant gyűrűk és boutonok.

Table with columns: Vizálás, 1901. decz. 30-án. In: Schárding, Duna, Bécs, Pozsony, Komárom, Paks, Mohács, Gombos, Újvidék, Zimony, Panesva, Drenkova, Orsova. Vág: Szered, Rába, Győr, Dráva, Zákány, Bács, Eszék. Száva: Szécs, Mitrovica. Körös: Sebes, Fekete, Kertész, Harmas. Maros: Arad, Mako.

A budapesti aru- és értéktőzsde hivatalos arjegyzése 1901. december 30.

Main table containing market data for various goods, including flour, oil, and other commodities. Columns include item names, prices, and exchange rates.

Table containing market data for various goods, including flour, oil, and other commodities. Columns include item names, prices, and exchange rates.

Ezen hirdetői rovatban minden szöveges beiktatás közönséges pétt...

KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetői rovatban minden szöveges beiktatás közönséges pétt...

TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekből a válasza szükséges levelbeleg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szam közöltekik.

TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára...

Bittsei fehér szegfű
elsőrendű, 5 kilós bűdnökben...

Pergettett mézet
Künni lovas és lödómár...

Lovászgyerek,
36 éves, 17 éves, élkele...

Asztalos Julia
asszony Nagymező-utca 14...

Nem kerül pénzbe
ha bevarrás előtt a...

30 éve
helyben fennálló jól jövedel...

Országos vásár
Margittán
(Bihar megyében)

A Hottelmann-féle
csődtömegtől megvásárolt...

Eladás.
Használt és új
péncz-szekerények...

Palotaszerű ház
három 10-12 szobás lakással...

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű...

Vétel.
Használt férőruhákat
veszek legmagasabb árban...

Külföle.
Hölgyeknek
nélkülföldetelen az önműködő...

Keveset használt
4 szoba
BUTOR
Baroque-hálószoba...

Zalogházból
veszek czedulákat.
Ujévi
ajándéknál...

5 koronáért
pipereszappant
KANN IGNÁZ...

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Burger Vilmosné
dohánytözeleje Erzsébet-körút...

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű...

Vétel.
Használt férőruhákat
veszek legmagasabb árban...

Külföle.
Hölgyeknek
nélkülföldetelen az önműködő...

Keveset használt
4 szoba
BUTOR
Baroque-hálószoba...

Zalogházból
veszek czedulákat.
Ujévi
ajándéknál...

5 koronáért
pipereszappant
KANN IGNÁZ...

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Deutscher Julia
dohánytözeleje József-körút...

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű...

Vétel.
Használt férőruhákat
veszek legmagasabb árban...

Külföle.
Hölgyeknek
nélkülföldetelen az önműködő...

Keveset használt
4 szoba
BUTOR
Baroque-hálószoba...

Zalogházból
veszek czedulákat.
Ujévi
ajándéknál...

5 koronáért
pipereszappant
KANN IGNÁZ...

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Toldi Lajos
pánykereskedése Suda, R.,
Fő-utca 2. szam.

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű...

Vétel.
Használt férőruhákat
veszek legmagasabb árban...

Külföle.
Hölgyeknek
nélkülföldetelen az önműködő...

Keveset használt
4 szoba
BUTOR
Baroque-hálószoba...

Zalogházból
veszek czedulákat.
Ujévi
ajándéknál...

5 koronáért
pipereszappant
KANN IGNÁZ...

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Toldi Lajos
pánykereskedése Suda, R.,
Fő-utca 2. szam.

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű...

Vétel.
Használt férőruhákat
veszek legmagasabb árban...

Külföle.
Hölgyeknek
nélkülföldetelen az önműködő...

Keveset használt
4 szoba
BUTOR
Baroque-hálószoba...

Zalogházból
veszek czedulákat.
Ujévi
ajándéknál...

5 koronáért
pipereszappant
KANN IGNÁZ...

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Beraktározott és
vissza maradt
BUTOR

Fiatal urak részére
legnagyobb meglepetés
Ujévre.

HEIM FÉLE
MEIDINGER KALYHÁK
A feltaláló Dr. Meidinger tanár által kizárólagos jogot gyára...

En foltozni
legjobb helyreállítást
legnagyobb meglepetés...

Magyar királyi államvasutak.
Hirdetmény.
Értesítjük a t. közönséget, hogy két...

A világ legjobb gyártmánya
Zongorái
bármely rendszerű állandóan nagy választékban...

!!Szenzációs találmány!!
ágy
Gyermekágy, mely magára
egy lényegesen...

Nincs többé ASTHMA.
Dr. CLERY, Marseille (Franciaország.)
Egyetlen és egyedülálló, hirtelen...

Csődtömég eladás.
Három Zoltán csődtöméghez tartozó ingatlanok...

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált fájdalom...

Sternberg Armin és Testvére
Budapest, Kerepesi-út 36. sz.
Képes árjegyzék (minden cikkről külön ingyen kapható...

Dr. CZINCZÁR J.
egyetem orvosdoktor
szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít...

Szülőoltványok
Élőkerítés.
Gyermekágy, mely magára
egy lényegesen...

D. LEONARDI & Co
FEDER
Egyetlen és egyedülálló, hirtelen...

BUTOROK
RÉSZLETFIZETÉSRE
Egy kőzetemű, mint
máskor...

DECKERT és HOMOLKA
A hangosan szóló grafit-mikrofon
felfedezte és szabadalom tulajdonosa...

Béli vasut.
A háló és közvetlen kocsi forgalma Budapest
d. v. pályaudvarról az 1901. 1902. évi téli menet-
rendben.

Most jelent meg!
KOMOROVCSÁK
KAPITÁNY
SZÁSZ JÓZSEF
EÖTVÖS KÁROLY előszavával.

Magyar Könyvtár
Egy-egy szám
ára 30 fillér.
Tutsek Anna. Orvénny és egyéb elbeszélések. 263.
Tolstoj N. Leo gróf. A sötétség országga. 264-265.

10.000.000 korona
kapható
vicziális vasutak, villamos vasutak építéséhez.

Magyar királyi államvasutak.
Pályázati hirdetmény.
(Bőrszámok szállítása iránt.)